

УДК 681.518.5

Б.Л. Герике, П.Б. Герике

ДИАГНОСТИКА ГОРНО-ТРАНСПОРТНОГО ОБОРУДОВАНИЯ

Рассмотрены новые подходы к повышению ресурса горно-транспортного оборудования на основе мониторинга фактического технического состояния и диагностирования его изменения в процессе жизненного цикла машины, что позволит вносить корректировку показателей ресурса отдельных элементов системы на стадии создания новой машины.

Ключевые слова: горнотранспортное оборудование, диагностика, дефекты зубозацепления.

Переориентация производства горнодобывающих предприятий на бизнес-деятельность определила потребность в новых подходах к эффективности использования горного оборудования, его обслуживания и ремонта, поскольку целевой функцией в этих условиях становится поддержание техники в постоянной готовности к эксплуатации.

Производственный аудит предприятий ХК УК «Кузбассразрезуголь», проведенный в 2005-2008 гг., показал, что коэффициент технического использования основного технологического оборудования составляет $K_{ТИ} = 0,17-0,30$, при этом на 1 ч производительной работы приходится 2,0-2,5 ч простоев в ремонте, а затраты на проведение ремонтов составляют до 40% в структуре себестоимости добычи угля.

По оценке д-ра техн. наук Л.И. Андреевой (ОАО «НТЦ-НИИОГР») сокращение объемов планово-предупредительных ремонтов до 65-80% потребных, приводит к ускоренному накоплению повреждений и, как следствие, к возникновению аварийных отказов. При сокращении планово-предупредительных работ на 1% время аварийных ремонтов увеличивается на 2,0-2,5%, а их стоимость возрастает, по сравнению с плановыми, в 4-5 раз [1]. Такое возрастание стоимости активов для собственников горнодобывающих предприятий и компаний требует более эффективной организации ремонтного производства – формировании системы

технического обслуживания основного горнотранспортного на основе диагностики фактического технического состояния оборудования, т.е. переход от системы планово-предупредительных ремонтов к сервисному обслуживанию горных машин, заключающемуся в гарантированном обеспечении фиксированных параметров работоспособности обслуживаемой техники.

Такой переход обусловлен объективными тенденциями развития горного оборудования:

- усложнением техники и, как следствие, появлением дополнительных требований как к квалификации обслуживающего и эксплуатационного персонала, так и к качеству проведения ремонтных работ;

- быстрым возрастанием количества более сложной (как в обслуживании, так и в эксплуатации) зарубежной техники и быстрым моральным старением отечественного горнотранспортного оборудования, требующего существенных вложений в его модернизацию и реновацию;

- повышением требований к эксплуатационной надежности горного оборудования;

- зависимостью эффективности продаж горного оборудования от наличия сервисного сопровождения в период жизненного цикла оборудования.

Все вышеизложенное требует рассмотрения новых подходов к повышению ресурса горно-транспортного оборудования на основе мониторинга фактического технического состояния и диагностирования его изменения в процессе жизненного цикла машины, что позволит вносить корректировку показателей ресурса отдельных элементов системы на стадии создания новой машины. Решение этой проблемы предполагает:

- разработку и создание эффективных средств мониторинга и диагностики состояния элементов трансмиссий горной машины;

- проведение оценки величины остаточного ресурса отдельных элементов системы и исследование процессов преобразования энергии в этих элементах;

- построение математических моделей, на основе которых возможно прогнозировать наступления опасных повре-

ждений в зависимости от условий эксплуатации оборудования.

Средства диагностики должны обеспечивать выполнение оценки состояния рабочих поверхностей взаимодействующих между собой элементов трансмиссии, контроля износа их поверхностей и оценку работоспособности узла в целом или кинематической пары без их разборки в период эксплуатации. Время сбора диагностической информации и выделения информативных признаков и параметров сигналов необходимо минимизировать. Методы контроля должны быть, по возможности, простыми, а средства, их реализующие, – компактными, со встроенными в них алгоритмами обработки информации и принятия решений.

Как свидетельствует анализ отказов, возникающих в горно-транспортном оборудовании [2], наибольшее их число приходится на механическое оборудование (главным образом – трансмиссии).

Как известно, энергия, теряемая в трибологической системе, затрачивается на накопление энергии в деформированном объеме и образование локальных дефектов и дислокаций в деталях, что вызывает их необратимое разрушение, после чего накопленная энергия рассеивается в окружающую среду в виде тепла, звука, вибраций и т.п.

Для замеров величины мощности (энергии), рассеиваемой в трансмиссии, широко используют стенды различных конструкций. В горной промышленности наиболее широкое применение нашли обкаточные стенды с прямым замером мощности. Определяемые на стенде потери мощности позволяют оценивать общее состояние привода и анализировать причины отклонения его показателей от средних значений на основе регистрации потерь мощности на входе и выходе из системы, а также температуры нагрева масла.

Оценка состояния трансмиссии по величине потерь мощности, хотя и имеет ряд преимуществ по сравнению с другими, косвенными методами, но в силу того, что она по определению является интегральной, то на её основе нельзя оценить вклад того или иного процесса в изменение технического состояния редуктора.

Из диагностических методов неразрушающего контроля, пригодных для мониторинга технического состояния горно-транспортного оборудования, наиболее пригодными являются [3]:

- тепловой контроль (ТК);
- вибродиагностический контроль (ВД).

Оценка состояния трансмиссии по температуре масла в ванне ее корпуса (ТК) при кажущейся простоте имеет ряд недостатков, влияющих на точность этого метода. Так, температура масла в разных точках трансмиссии может быть различной из-за инерционности способа. Нагрев масла зависит главным образом от потерь холостого хода (постоянные потери) и величины внешнего трения в кинематических парах трансмиссии. Потери от динамической составляющей нагрузки идут на накопление усталостных повреждений элементов привода и мало влияют на температуру масла. В свою очередь, установившаяся температура масла зависит от интенсивности охлаждения корпуса редуктора. При этом условия теплообмена при эксплуатации не обязательно совпадают с условиями эксперимента. В этом случае повышение температуры масла будет связано с изменением внешних условий, а не с состоянием трансмиссии в процессе эксплуатации. Следовательно, такой способ не позволяет точно и однозначно оценить состояние трансмиссии выемочной машины в условиях ее эксплуатации.

Однако, наиболее информативным параметром, несущим максимальную информацию о состоянии узла работающей машины или агрегата, являются механические колебания (вибрации) – упругие волны, распространяющиеся в сплошных средах. Информацию об изменении состояния объекта можно получать практически мгновенно. Именно эти особенности предопределили применение, в качестве основного, вибрационного метода диагностики и контроля (ВД).

Измерение виброакустических характеристик на подшипниковых опорах механизмов позволяет распознать такие дефекты и повреждения как дисбаланс и расцентровку валов; повреждения подшипников скольжения и качения; повреждения зацеплений в зубчатых передачах; повреждения муфт; повреждения электрических машин [4].

При анализе данных, полученных при первичных обследованиях главных приводов экскаваторов, выявлено, что основными дефектами электромеханического оборудования являются:

- дисбаланс ротора;
- расцентровка валопроводов агрегатов;
- дефекты подшипниковых узлов (перекосы, ослабления посадок, износы беговых дорожек, тел качения и сепараторов);
- дефекты зубчатых передач (нарушения геометрии зуба, смещение линии вала, нарушение смазки);
- различные дефекты электромагнитного происхождения (магнитная асимметрия якоря, перекося фаз, смещение в магнитном поле, и т.д.).

Рассмотрим более подробно диагностику дефектов, присущих трансмиссиям горно-транспортного оборудования [5].

Нормально функционирующая зубчатая передача даже при отсутствии дефектов может обладать весьма заметной вибрационной активностью. Колебания при этом возникают в широком диапазоне частот и могут иметь весьма сложный состав и характер.

Колебания в зубчатых передачах, в том числе и нормально функционирующих, являются следствием двух основных причин – погрешности изготовления и сборки (монтажа) зубчатых колес и периодически изменяющейся жесткости зубьев по фазе зацепления.

При регистрации виброакустических сигналов, генерируемых зубчатыми парами, необходимо учитывать характерные особенности их работы.

1. Погрешности изготовления складываются из постоянных и переменных погрешностей в шаге зубьев. Погрешности монтажа проявляются в виде нарушений соосности валов и перекося осей, нарушении боковых зазоров и др.

Периодическое изменение жесткости зубьев и постоянная погрешность шага зацепления вызывают появление в вибрации зубчатой передачи колебаний на зубцовой частоте и ее гармониках

$$f_z = z_1 \times f_{r1} = z_2 \times f_{r2},$$

где z_1, z_2 – числа зубьев; f_{r1}, f_{r2} – частоты вращения сопряженных колес.

Переменная погрешность в шаге зацепления и нарушения соосности (перекосы осей валов) вызывают вибрацию на частотах вращения валов обоих колес и (или) на модуляционных частотах

$$k \times f_{r1}, k \times f_{r2} \text{ и } m \times f_z \pm k \times f_{r1}, m \times f_z \pm k \times f_{r2}$$

(здесь $k, n, m = 1, 2, \dots$).

2. Ошибка зубонарезания каждого из колес зубчатой пары приводит к вибрации, связанной с числом зубьев делительного колеса зубонарезного станка уравнением

$$f_g = z_g \times k \times f_r,$$

где z_g – число зубьев делительного колеса зубонарезного станка, $k = 1, 2, \dots$

3. Амплитуда гармоник в спектре, вызванных вибрациями от зубчатых пар, в значительной степени зависят от передаваемой зубчатой парой нагрузки. На холостом ходу зубчатая пара генерирует очень слабый сигнал, сопоставимый с шумом собственно виброанализатора. С ростом усилий, передаваемых редуктором, возрастает величина вибрации от зубозацепления. Такая особенность работы зубчатой пары требует, для выявления тенденций изменения технического состояния редуктора, проведения измерений при одинаковой, желательно большой, нагрузке. Если измерения, различающиеся по времени проведения, будут выполнены при разных нагрузках редуктора, то все результаты этих замеров окажутся непригодными для сравнительного анализа при поиске произошедших в редукторе изменений.

4. Часто в спектре вибрации зубчатой передачи могут возникать так называемые промежуточные частотные составляющие (f_m), появляющиеся обычно у мультипликаторов приблизительно посередине между частотой вращения ротора быстроходного колеса и зубцовой частотой. Промежуточные частотные составляющие представляют собой серию компонент, кратных или некратных частоте вращения зубчатых колес. Эта вибрация имеет недостаточно ясную механическую природу. Хотя имеется несколько теорий, объясняющих ее возникновение, однако ни одна из них не объединяет все факты, связанные с особенностями поведения промежуточных частотных составляющих. Наиболее предпочтительно предположение, что первопричинами возникновения этих частотных составляю-

ших являются собственные частоты зубчатых элементов, и весьма вероятно, что они являются результатом резонансного возбуждения, например, при виброударных процессах в зацеплении. В ряде случаев мониторинг амплитуд промежуточных частотных составляющих может служить весьма чувствительным первичным индикатором зарождения различных дефектов в зубчатой передаче. В то же время амплитуды промежуточных частотных составляющих очень чувствительны к изменениям условий работы агрегата, особенно к изменению нагрузки агрегата, причем связь между интенсивностью вибрации, приходящейся на эти компоненты, и величиной нагрузки может быть нелинейной и почти всегда нестабильной. Поэтому использование амплитуд промежуточных частот в качестве параметра для оценки технического состояния и остаточного ресурса зубчатой передачи не всегда является корректным методом.

5. Вибрация от пересопряжения зубьев является нестационарной в том плане, что имеет в своем составе несколько фаз «перекатывания», точнее говоря, «проскальзывания» зуба по зубу, различающихся у различных типов зубчатых зацеплений. Каждая из этих фаз возбуждает колебания различной частоты, близкие по частоте к частоте пересопряжения зубьев. Каждый из зубьев, в силу своих специфических отличий от других зубьев, генерирует свои частоты. На это накладывается ещё и то, что пары «взаимно обкатываемых» зубьев постоянно меняются. Обычно это приводит к тому, что в спектре вибрации зубчатой передачи появляется шумовая компонента, дисперсия которой меняется с наработкой в соответствии с развитием локального износа, т.е. уменьшается в процессе приработки колес, практически неизменна при нормальной работе в достаточно длительном интервале времени и растет по экспоненте в процессе интенсивного износа, – так называемый «розовый шум». Этим термином в технике обычно называют смесь колебаний различных частот в ограниченном частотном диапазоне в отличие от «белого шума» – смеси колебаний с одинаковой амплитудой во всем частотном диапазоне.

6. Очень часто «розовый шум» возникает не только на частоте пересопряжения зубьев, но и на частоте собственных резонансов элементов зубчатой пары или редуктора. Это возни-

кает по следующей причине. Микроудары в зубчатом зацеплении возбуждают колебания достаточно широкого диапазона, но максимальная амплитуда колебаний будет, что полностью соответствует стандартной физической картине колебаний, на частоте собственного резонанса того или иного близко расположенного элемента редуктора. Эта частота собственного резонанса определяется конструкцией редуктора. Пользоваться диагностикой состояния зубчатой пары не по частоте пересопряжения зубьев, а по частотам собственного резонанса элементов редуктора приходится при диагностике технического состояния быстроходных мультипликаторов, где частота пересопряжения зубьев может быть очень высокой и виброакустический сигнал будет сильно затухать. Регистрация высокочастотной компоненты вибрации, генерируемой зубчатой парой мультипликатора, затруднена из-за большого декремента затухания высокочастотных колебаний, особенно в зазорах подшипников.

7. Шумовая компонента в спектре вибрации может, накладываясь на дискретные собственные частоты деталей зубчатой передачи, может вызывать резонанс и появление новых спектральных составляющих. К этому же может приводить, например, возникновение параметрического резонанса в прямозубых передачах, при появлении отрывных виброударных колебательных режимов.

Эксплуатационные дефекты зубчатой передачи условно можно разделить на следующие виды: абразивный износ зубчатого зацепления, выкрашивание зубьев (питтинг), трещины и излом зубьев, а также заедание зубчатых колес. Поскольку все они являются возмущающими факторами, свойства вибрационного сигнала (форма сигнала и спектр вибрации, особенно спектр огибающей и кепстр) при их наличии всегда меняются. В частности, в спектре могут меняться соотношения между основными частотами возбуждения, появляться новые спектральные составляющие, значительно изменяется уровень шумовой компоненты. На кривой сигнала вибрации могут появляться ударные импульсы и изменяться соотношение между периодическими и шумовыми составляющими. В то же время следует учитывать, что существенные изменения формы и спектра сигнала вибрации в основном наблюдаются при разбитых повреждениях.

Таблица 1

**Частоты, характерные для дефектов
зубчатых передач**

Частота	Вид дефекта изготовления	Вид дефекта сборки	Вид дефекта износа
f_r	Дисбаланс		
$k \times f_{r1}$ и $k \times f_{r2}$ ($k = 1, 2$, реже 3 и 4). $m \times f_z \pm n \times f_r$ ($m, n = 1, 2, \dots$)	Переменная погрешность шага зацепления	Нарушение сорешности шага (перекос валов)	
$k \times f_r$ $k = 1, 2, \dots, 20$ и выше		Повышенный боковой зазор между колесами	
f_z	Постоянная погрешность шага зацепления		
$k \times f_z, k \times f_r$ рост шумовой компоненты $m \times f_m \pm n \times f_r$ ($m, n = 1, 2, \dots$)			Абразивный износ
$k \times f_r, m \times f_z \pm n \times f_r, m \times f_m \pm n \times f_r$ (флуктуация амплитуд, $n = 0, 1, 2, \dots$)			Выкрашивание зубьев
$k \times f_r, m \times f_z \pm n \times f_r,$ $m \times f_m \pm n \times f_r$ (флуктуация амплитуд, $n = 0, 1, 2, \dots$), рост шумовой компоненты			Трещины и (или) излом зубьев

На ранней стадии развития дефектов целесообразно использовать другие методы анализа виброакустического сигнала, такие как кепстральный анализ, анализ спектра узкополосной огибающей, вейвлет-преобразование виброакустического сигнала и др.

Наиболее характерные частоты, присущие дефектным зубчатым передачам, приведены в таблице 1.

Большие проблемы при диагностировании дефектов зубозацепления в редукторах и мультипликаторах различного типа на практике вызывает отсутствие нормативной информации по допустимым уровням как всего вибросигнала, так и отдельных его составляющих и гармоник.

Поэтому очень большое значение в диагностике состояния зубчатых пар приобретает процедура сравнения спектра текущего вибросигнала со спектром вибросигнала, зарегистрированного в предыдущем замере, или в замере, который был выполнен на заведомо исправном редукторе.

Такой подход иногда называют «сравнением с опорным спектром», причем считается, что в качестве опорного спектра необходимо использовать сигнал с редуктора, состояние которого заведомо должно быть хорошим, бездефектным. Такой подход к диагностике редукторов, хотя и вызывает в обычных условиях достаточно противоречивые мнения, применительно к оценке состояния редукторов, наверное, является почти единственно возможным.

Кроме того, разным типам формы зубчатых пар соответствуют свои, соответствующие бездефектному состоянию, уровни вибрации. В итоге в разных редукторах, даже близких по мощности, всегда различны уровни оценки состояния зубчатой пары, такие как «предупреждение» и «авария».

Следует с сожалением констатировать, что практически приемлемых норм на предельный уровень вибрации зубчатых пар редукторов и мультипликаторов нет. В практике эксплуатации редукторов и мультипликаторов следует ориентироваться, в основном, на нормы по СКЗ виброскорости, заложенные в ГОСТ Р ИСО 10816-3-99. «Контроль состояния машин по результатам измерения вибрации на невращающихся частях. Часть III. Промышленные машины номинальной мощностью более 15 кВт и номинальной скоростью от 120 до 15000 мин⁻¹», в котором заложены уровни контроля «обшемеханических» проблем оборудования, таких как дисбаланс, расцентровки, износ подшипников и т. д. Создание универсальных норм на спектральный состав виброакустических сигналов, генерируемых зубчатым зацеплением, на амплитуду основной и боковых гармоник частоты зубозацепления, очень сложно.

Дефекты зубозацепления проявляются в СКЗ виброскорости на своей финальной, конечной, обычно уже необратимой фазе развития. Поэтому при помощи использования этих норм, хотя и удается обычно избежать аварий с большими последствиями, но запаса времени для нормальной подготовки к ремонтным работам, как правило, не хватает.

Таблица 2
Сравнительные характеристики различных методов диагностики

	Метод диагностики							
	Синхронное накопление	Временной анализ	Спектр	Кепстр	Выделение огибающей	Эксплесс	Пик-фактор	Вейвлет
Аппаратная реализация	2	3	4	1	3	2	4	1
Необходимость обучения	2	5	4	5	4	1	2	5
Экспресс – анализ (по одному измерению)	-	-	4	4	3	5	2 ¹	5
Периодический мониторинг	-	3	5	5	3	4	4	3
Идентификация дефекта	-	2	5	5	5	-	-	5
Оценка состояния смазки	-	-	3	3	3 ²	-	5 ³	-
Необходимость использования дополнительных данных	-	3	4	4	5	-	-	4
Помехозащищенность	4	4	4	4	3	3	4	4
Ограничения на использование	-	-	4	4	-	5	-	-

Другим документом, нормирующим вибрацию корпусов редукторов (мультипликаторов), является диаграмма Блейка, заимствованная в РТМ 38.001-94 «Указания по расчету на прочность и вибрацию стальных технологических трубопроводов, приложение 4.10 Предельно допустимое значение вибрации редукторов». Диаграмма Блейка разработана для трех параметров виброакустического сигнала: пикового значения виброускорения a_p , амплитудного значения виброскорости V_p , и размаха колебаний S_{p-p} , поэтому ее применение в вопросах практической вибродиагностики затруднено из-за необходимости пересчета одних величин в другие с учетом

¹ при наличии соответствующей статистики

² в рамках мониторинга технического состояния

³ для приборов с реализацией SPM-метода

⁴ ограничение по частоте

⁵ для зубчатых передач

гармонических составляющих виброакустического сигнала или измерения дополнительных параметров вибросигнала.

На сегодняшний день существует большое количество различных видов замеров параметров механических колебаний, позволяющих оценивать состояние самого разнообразного

оборудования. В зависимости от решаемых задач могут меняться настройки замеров – единицы представления, полосы частот, время измерения, тип и количество усреднений, однако, сами замеры остаются практически неизменными.

Для извлечения полезной информации о дефектах и степени их опасности используются современные математические методы анализа случайных процессов и идентификации систем: исследование максимальных и минимальных величин вибрации (анализ ПИК-фактора, метод ударных импульсов, анализ огибающей), спектральный анализ на основе быстрого преобразования Фурье, кепстральный анализ сигналов, преобразование сигналов с использованием непрерывных и импульсных вейвлетов и т.п. [3].

Для наглядной иллюстрации была проведена классификация рассмотренных выше методов по таким критериям как распространенность аппаратной реализации, пригодность для экспресс-анализа и периодического мониторинга, помехозащищенность, необходимость использования априорных данных, области применения и т.д. Ниже, в таблице 2, по пятибалльной шкале (5 – максимальная оценка, прочерк – отсутствие возможности) приведены сравнительные оценки «общедоступных» методов диагностики по указанным выше критериям.

При системном использовании современных диагностических методов удастся избежать серьезного повреждения элементов трансмиссий и сократить эксплуатационные издержки на обслуживание горно-транспортного оборудования вследствие того, что ремонт проводится только тогда, когда результаты измерений указывают на его необходимость.

1. Андреева Л.И., Лапаева О.А. Проектирование, производство и эксплуатация машин и механизмов для горнодобывающей промышленности./Горное оборудование и электромеханика. №2. – 2007. – С.28-34.

2. Билибин В.В. Мониторинг технического состояния экскаваторного парка разрезов ОАО «УК «Кузбассразрезуголь»./ Билибин В.В., Демьянов Б.П., Герике Б.Л., Протасов С.И.// Безопасность труда в промышленности, №4. – 2005. – С. 22-25.

3. Герике Б.Л. Стратегия профилактического обслуживания горных машин на основе распознавания их фактического технического состояния./ Б. Л. Герике, И. Л. Абрамов, П. Б. Герике// Известия ВУЗов. Горный журнал, № 7. – 2008. – С. 70 - 80.

4. Ширман А.Р., Соловьев А.Б. Практическая вибродиагностика и мониторинг состояния механического оборудования. М. 1996.

5. Герике П.Б., Ещеркин П.В. Методы вибрационного контроля на примере диагностики гидравлических буровых станков.// Горное оборудование и электромеханика, №5. – 2009. – С. 31-39. 

V.L. Gerike, P.B. Gerike

DIAGNOSTICS OF THE MOUNTAIN-TRANSPORT EQUIPMENT

New approaches to increase of a resource of the mountain-transport equipment on the basis of monitoring of an actual technical condition and diagnosing of its change in process of life cycle of the car that will allow to bring updating of indicators of a resource of separate elements of system at a stage of creation of the new car are considered.

Key words: the equipment, diagnostics, defects of the storage-bozatseplenija.

Коротко об авторах

Герике Б.Л. – доктор технических наук, профессор;

Герике П.Б. – кандидат технических наук,

Кузбасский государственный технический университет,
тел/факс (3842) 41-12-00



ГОРНЫЙ ИНЖЕНЕР

ISSN 0236-1493

ГОРНЫЙ

ИНФОРМАЦИОННО-

АНАЛИТИЧЕСКИЙ

БЮЛЛЕТЕНЬ

ОТДЕЛЬНЫЙ
ВЫПУСК 10

2009

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
ГОРНО-ТРАНСПОРТНЫХ
МАШИН И ОБОРУДОВАНИЯ

ISSN 0236-1493

ГОРНЫЙ ИНЖЕНЕР

ОСНОВАН В 1992 г.

ГОРНЫЙ

ИНФОРМАЦИОННО-
АНАЛИТИЧЕСКИЙ
БЮЛЛЕТЕНЬ

(НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ
ЖУРНАЛ)

MINING INFORMATIONAL
AND ANALITICAL
BULLETIN

(SCIENTIFIC AND TECHNICAL
JOURNAL)

ОТДЕЛЬНЫЙ
ВЫПУСК 10

2009

ИЗДАТЕЛЬСТВО "ГОРНАЯ КНИГА"



ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
ГОРНО-ТРАНСПОРТНЫХ
МАШИН И ОБОРУДОВАНИЯ

УДК 622.23.05

ББК 33

П26

Книга соответствует "Гигиеническим требованиям к изданиям книжным для взрослых" СанПиН 1.2.1253-03, утвержденным Главным государственным санитарным врачом России 30 марта 2003 г. (ОСТ 29.124-94).

Санитарно-эпидемиологическое заключение Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека № 77.99.60.953.Д.012634.11.08

П26 Перспективы развития горно-транспортных машин и оборудования: Сборник статей.

Отдельный выпуск Горного информационно-аналитического бюллетеня (научно-технического журнала) Mining informational and analitical bulletin (scientific and tecnical journal). — 2009. — 10. — 432 . — М.: Издательство "Горная книга" (Горный инженер).

ISSN 0236-1493 (в пер.)

В сборник вошли материалы Международной научно-практической конференции "Перспективы развития горно-транспортных машин и оборудования", проведенной в ГОУ ДПО "Институт повышения квалификации руководящих работников и специалистов" с 17-19 июня 2009 года. В сборник включены работы, выполненные учёными, сотрудниками и специалистами научных, проектных институтов, ВУЗов, производителей горного оборудования, горнодобывающих компаний России.

Сборник представляет интерес для научных и инженерно-технических работников научных институтов, проектных организаций, ВУЗов, предприятий изготовителей горных машин и горных предприятий, а также для студентов горных и энергетических специальностей.

УДК 622.23.05

ББК 33

ISSN 0236-1493

- © Коллектив авторов, 2009
- © Издательство "Горная книга", 2009
- © Дизайн книги. Издательство МГТУ, 2009

СОДЕРЖАНИЕ

Квагинидзе В.С. Пути повышения конкурентоспособности горных машин.....	9
Воробьев А.Ф., Кондрашин А.Ю., Долгов Э.П. Ставы ленточных конвейеров нового поколения.....	21
Долгов Э.П. О повышении долговечности роликов ленточных конвейеров (не традиционный подход к проблеме).....	29
Коляров В.К., Кушанкин В.А. Результаты и перспективы применения промежуточных приводов на шахтных ленточных конвейерах.....	38
Комраков А.Н., Кондрашин А.Ю., Николаев Р.Н. Применение механических соединений для стыковки конвейерных лент на угольных шахтах и промышленных предприятиях России.....	44
Кондрашин Ю.А. Методика расчета технических характеристик подвесной монорельсовой дороги с локомотивным органом тяги.....	56
Герике Б.Л., Герике П.Б. Распознавание эксплуатационных дефектов ленточных конвейеров методами вибродиагностики.....	77
Маметьев Л.Е., Дрозденко Ю.В., Любимов О.В. Конструктивные схемы бурошнековых машин и оборудования на базе серийных узлов и механизмов горных машин.....	84
Аксенов В.В., Садовец В.Ю., Бегляков В.Ю. Влияние динамических процессов, формирующихся в рабочих режимах, на силовые параметры ножевого исполнительного органа геолохода.....	91
Аксенов В.В., Ефременков А.Б., Садовец В.Ю., Тимофеев В.Ю., Блащук М.Ю., Бегляков В.Ю. Формирование требований к основным системам геолохода.....	107
Аксенов В.В., Ефременков А.Б., Резанова Е.В. Устройство противовращения геолохода.....	119
Разаев Д.Д. Универсальная механическая толка для сжигания твёрдого топлива, включая фрезерный торф.....	131
Копёнкина Л.В., Воробьёв А.А. Имитационное моделирование показателей работы торфяного пресса.....	137
Шпынёв В.М., Янковский П.А. Исследование взаимодействия шётточного рабочего органа с расстилом фрезерного торфа на операции ворошения.....	143
Бровман Т.В., Новожилов М.В., Панасенков А.П., Вешенков В.С., Васильев М.Г. Возможности применения газогенераторов для утилизации отходов горных машин.....	147
Жигульская А.И., Гусева А.М. Оборудование для производства торфяных полых горшочков.....	159

Синицын В.Ф. Имитационная модель процесса взаимодействия с древостоем фрезы машины для срезки древесной растительности типа ЭСЛ.....	164
Жигульская А.И. Модернизация технологических схем и оборудования для переработки торфа и древесных включений.....	175
Квагинидзе В.С., Карпова Е.Г., Мурзина О.В. К вопросу повышения квалификации преподавателей при подготовке горных инженеров.....	178
Копенкина Л.В. Проблемы подготовки кадров для торфяной отрасли.....	185
Алексеев В.М., Быков А.В. Задача подготовки специалистов для эксплуатации карьерного автотранспорта.....	191
Кобазова Ю.В. Актуальные профориентационные задачи подготовки специалистов для горнодобывающей отрасли.....	194
Кобазова Ю.В. Региональные аспекты профориентации	200
Квагинидзе В.С., Корецкий В.Б., Корецкая Н.А. Совершенствование методов оценки качества горных машин.....	206
Герике Б.Л., Герике П.Б. Диагностика горно-транспортного оборудования.....	213
Корецкий В.Б. Технологичность горно-транспортных машин.....	226
Ворошилов А.В. Рекомендации по совершенствованию технологии ремонта гидрооборудования буровых станков.....	232
Удодова Э.О. Механизация ремонтных работ силового электропривода карьерных экскаваторов.....	238
Квагинидзе В.С., Корецкий В.Б., Чупейкина Н.Н. Методы ремонта металлоконструкций большегрузных карьерных автосамосвалов.....	245
Акименко В.В., Пазынич А.Ю. Анализ функционирования применяемой на разрезе «Нерюнгринский» (филиал) ОАО ХК «Якутуголь» системы технического обслуживания и ремонтов.....	255
Корецкий В.Б. Актуальные задачи эксплуатации горно-транспортных машин в жестких климатических условиях.....	262
Квагинидзе В.С., Бердюгин В.А. Комплексы оборудования для разработки мощных и сверхмощных угольных месторождений.....	278
Квагинидзе В.С., Ахременков А.В. Анализ систем технического обслуживания и ремонта горного оборудования, применяемые на угольных разрезах Южной Якутии.....	286
Квагинидзе В.С., Чупейкина Н.Н., Чупейкин В.В. Совершенствование способов повышения безопасности механических лопат	293

Квагинидзе В.С., Зарипова С.Н. Шумо- и вибробезопасность горно-транспортного оборудования.....	309
Корецкая Н.А. К вопросу совершенствования управления охраной труда на разрезе «Нерюнгринский» филиал ОАО ХК «Якутуголь».....	318
Квагинидзе В.С., Чупейкина Н.Н., Никифоров И.Г. Анализ и методы обеспечения безопасности промышленных зданий и сооружений угольных предприятий	327
Разумняк Н.Л. Влияние технико-технологических и организационно-управленческих систем на повышение эффективности и безопасности ведения горных работ.....	343
Серебренникова Н.Л. Совершенствование первичного учета движения запасов при открытой разработке мощных и сверхмощных угольных пластов в современных экономических условиях.....	354
Ахременков А.В. Условия эксплуатации карьерного оборудования на разрезе «Нерюнгринский» (филиал) ОАО ХК «Якутуголь» и показатели его использования.....	367
Бердюгин В.А. Условия отработки «Эльгинского» месторождения каменных углей и планируемые комплексы оборудования для его разработки.....	373
Акинин М.А. Формирование Южно-Якутского территориально-производственного комплекса: неоконченная история.....	380
Леонов А.М. Экономическая целесообразность использования магнитотелескопических компенсаторов.....	385
Москаленко Т.В., Данилов О.С., Михеев В.А., Леонов А.М. Молекулярная и электронная структура углей в эмпирических уравнениях.....	391
Леонов А.М. Применение магнитного воздействия при гидротранспортировании водоугольных суспензий по магистральному трубопроводу.....	399
Леонов А.М., Михеев В.А., Москаленко Т.В., Данилов О.С. Гидравлический расчет трубопровода от станции Угольная до Нерюнгринской ГРЭС.....	404
Леонов А.М., Данилов О.С. Обоснование возможности эффективного использования водоугольных суспензий в котлах средней и малой мощности.....	409
Москаленко Т.В., Данилов О.С., Михеев В.А., Леонов А.М. Теоретические методы расчета структурных параметров органической массы угля (обзор).....	417





ОТДЕЛЬНЫЙ
ВЫПУСК 10

ПЕРСПЕКТИВЫ
РАЗВИТИЯ
ГОРНО-
ТРАНСПОРТНЫХ
МАШИН И
ОБОРУДОВАНИЯ

2009

Секретариат ГИАБ
Е.В. Дмитриева

Рабочая группа:
Руководитель *Н.А. Голубцов*
Подготовка макета *Н.А. Голубцов*,
Дизайн оформления *Е.Б. Капралова*
Зав. производством *Н.Д. Урбушкина*
Инвестиционные проекты
К.М. Кириллов

Государственное свидетельство
о регистрации ГИАБ в Роскомнадзоре
ПИ № ФС77-36292 от 19.05.2009

Решением Президиума ВАК журнал включен
в Перечень ведущих рецензируемых научных
журналов и изданий, в которых могут быть
опубликованы основные научные результаты
диссертаций на соискание ученой степени
кандидата и доктора наук

Все статьи ГИАБ рецензируются.
Редакция принимает решение о публикации
по результатам рецензирования и имеет право
отклонить статью без объяснения причин

Статьи публикуются в авторской редакции
Редакция не ведет переписки с авторами
и не дает справок о прохождении статей
При перепечатке ссылка на ГИАБ
обязательна

Подписной индекс издания
в каталоге агентства «Роспечать» — 46466
отдельные выпуски ГИАБ — 32777
в каталоге АРЗИ «Пресса России» — 20983

Подписано в печать 19.10.2009. Формат
60 × 90/16. Бумага офсетная № 1. Гарни-
тура «AGPresquige». Печать офсетная.
Усл. печ. л. 26 Тираж 1000 экз.
Изд. № 2153 Заказ № 19.

Отпечатано в ОАО
«Московская типография № 6»
115088 Москва, ул. Южнопортовая, 24

**119991 Москва, ГСП-1, Ленинский
проспект, 6,
издательство «Горная книга»;
тел. (495) 236-97-80;
факс (495) 956-90-40;
тел./факс (495) 737-32-65**